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BISCRICCASCa-Ş 

Baptismul în descompunere. 
— Baptiştii trec Ia Penticostalişti. — * 

Este ştiut că noi am pornit răsboiu de apărare a credinţei 
strămoşeşti faţă de criminalele atacuri ale baptismului. Zi cu zi 
înregistrăm reveniri la ortodoxie, despre cari baptiştii se fac că 
nu ştiu nimic. Ce este şi mai mult, în revista baptistă Farul Mântuirii 
se susţine greşit despre cei reveniţi la noi că niciodată nu ar fi 
fost baptişti sau că ar fi fost excluşi din organizaţiile baptiste. 

Adevărul însă nu se poate ascunde căci minciuna este cel 
mult o amânare a biruinţei adevărului. Astfel noi fără a ne lăuda 
cu revenirile, constatăm că ele există şi că 'vor exista. P e de 
altă parte remarcăm constatarea că deşi baptiştii se laudă mereu 
cu botezuri, ele se fac numai asupra pruncilor născuţi din pă
rinţi baptişti. Aşa este cel puţin cât priveşte stările din părţile 
Aradului. 

Numărul baptiştilor evident că este în descreştere, cu toate 
că au isbutit să prindă în mod provizor teren pe unele locuri, 
unde numai din auzite se cunoşteau. La răsboiu nu întrebi atât: 
câţi inamici sunt, ci mai ales: unde sunt acei inamici? Ei bine, 
inamicii bisericei, baptiştii, sunt resfiraţi şi dacă dispar în o co
mună, apar în alta, ca apa în timpul secetei. Nu poate fi vorba 
de o creştere remarcabilă a baptismului, pentrucă unde existau 
de mai multă vreme, lumea ii cunoaşte, ştie că sunt ipocriţi, fă
ţarnici, răutăcioşi şi departe de a iubi pe aproapete lor. 

Unde^baptiştii sunt oaspeţi noui, acţiunea de deparazitare 
este mai uşoară. N'avem decât să umblăm în armele luminii, cum 
zice Sf. Apostol Pavel (Rom. 13 v. 11.). Aşa făcând secta aceasta 
parazitară nu va prinde, mai ales că precum spun chiar baptiştii, 
— America a cam redus bugetul propagandiştilor subversivi. Să 
avem adevărată iubire între noi şi atunci baptiştii nu ne pot aduce 
învinuirea că a trebuit să ne părăsească fiind noi creştin cu numele. 
Să nu iubim nici cu cuvântul, nici cu limba, ci cu fapta şi cu ade
vărul, precum zice Sf. Evanghelist Ioan (1 I. 3 v. 18). 

Având în vedere asemenea consideraţiuni, putem spune că 
baptimul este în descompunere. In numărul pe Noembre 1927 
al foaei baptiste: „Farul Mântuirii", la pag. 9—10 citim că în această 
foaie baptistă sunt multe articoleîîplagiate. De câte ori noi spu
nem ceva despre baptişti, ei se fac a desminţi. Dar chestia pla-

TTaif giatulni nu o mai pot desminţi căci ei înşişi se învinovăţesc unii 
i pe alţii. 



Mi-am zis descoperind această josnică 
apucătură: cei cari scriu la foaia baptistă sunt 
tocmai fruntaşii baptiştilor. Ei s'au botezat a 
doua oară pentru ca apoi să fure munca al
tora! O ruşine mai grozavă nici că se poate. 

Preoţii noştri desvelind aceste adevăruri 
triste, vor deschide ochii celor pe panta de a 
cădea. Şi pentruca să aibe material bogat de 
informaţie, comunicăm aici un păcat mare care 
va rămâne pe sufletul baptiştilor în descom
punere. Este vorba de crima ce o săvârşesc 
baptiştii desbinând neamul. Căci pe ia Arad o 
parte din baptişti au trecut şi trec la penti-
costalişti. Dacă nu se făceau baptişti, nu tre
ceau la penticostaliştt, căci aceştia din urmă 
ş̂ e recrutează exclusiv dintre baptişti. Iată crima 
voastră baptiştilor: că despărţiţi neamul în 
tabere. 

La Arad dintre baptişti au trecut la pen-
ticostalişti mulţi ţărani, de pildă în Cuvin, 
Păuliş, Micalaca, Măderat, Pâncota, Birchiş, 
Penticostalismul a trecut şi în alte eparhii. 
Astfel avem date precise că prin Decembre 
1926 toţi baptiştii din Bahnea, jud. Târnava-
Mică, au trecut la penticostal'şti. Falşul pre
dicator Gheorghe Bradin din Păuliş are legă
turi cu un oare-care Gheorghe Radu din Bah
nea cu vopsitorul Dimitrie Căluţ din Sângeor-
giul de Pădure, cu femeia Măria Danciu din 
Cohalm (jud. Târnava-Mare^ etc. 

Falsitatea lui Bradin din Păuliş merge 
până la extremele cele mai imposibile. El scrie 
oamenilor săi de legătură din diferite părţi 
despre anumite vindecări, ca de pildă a unui 
mut din comuna Jena, jud. Severin şi câte 
altele. 

Baptiştii poartă răspunderea pentru toate. 
Dar iată că din toate acestea se desprinde şi 
adevărul că baptiştii sunt în plină descompu
nere. Nu înţelegem deci cari motive ar reclama 
recunoaşterea baptiştilor din partea statului 
nostru. Se face atâta vâlvă în jurul Concorda
tului! Oare nu avem noi datoria să fim de 
pază şi când e vorba de propagandă baptistă. 

Cârmuitorii statului nostru îşi iubesc ţara 
fără şovăire, dar alăturea de dânşi o iubim şi 
noi. Nu iubim numai biserica, ci iubim şi ţara 
şi astfel facem un mare serviciu conducăto
rilor când le arătăm primejdiile cari bat la 
poarta unităţii noastre sufleteşti. 

f Grigorie, 

d a n i v e r s a r e 
In 6 Decemvrie, ziua sfântului Nicolae din anul 

curent, P. S. Sa Episcopul Roman R. Corogar iu dela 
Oradea, a împlinit etatea frumoasă de 75 ani. 

Cu acest prilej P. S. Sa părintele Clorogariu a 
fost sărbătărit nu numai de eparhia Orâzii ci de în
treaga biserică românească, in b sericile din eparhia 
soră s-a oficiat în ziua sfântului Nicolae T e Deum pen
tru sănătatea sărbătoritului. După serviciul divin, s'a 
ţhut recepţluni la reşedinţa episco pească, unde P. S. 
Sa Episcopul Ciorogariu a fost felicitat de toate 
autorităţile şi corporaţ unile diriOrade şi judeţul Bihor. 

Iar ia oara 1 d. m. s-a dat un banchet în onoarea 
iubilantului, unde P . S. Sa părintele Ciorogariu a 
fost obiectul unor calde manifest*ţtuni de simpatii. 

La această aniversare au participat şi mulţi in
telectuali din oraşul şi judeţul Arad. 

Cum P. S. Sa Ep scopul Cio ogariu a petrecut 
cea mai prodigioasă activitate din viaţa sa —37 ani— 
in oraşul Arad fn calitate de profesor şi director la 
institutul teologic pedagogic , apoi ca îndrumător a 
vieţii noastre bisericeşti, precum şi reda:tor la această 
revistă, ne asociem cu dragoste la sărbătoarea fraţi
lor Orădani şi rugăm pe bunul Dumnezeu sa dăruiască 
P. S. Sale părintelui Episcop Ciorogariu viaţă şi să
nătate spre fososul bisericei şi patriei noastre. 

Probleme religioase arădane. 
Reproducem din Universul următorul Intervlev 

acordat de P. S. Sa Episcopul nostru Grigorie co
respondentului acestui ziar 

Combaterea sectelor religioase 
De vorbă cu P. S, S. episcopul dr. Grigorie al Aradului. 

Arad, 4 Decemcrie. 
P. S. S. episcopul dr. Grigorie Comşa ai Aradului, 

reputat special st în combaterea sectelor religioase, a 
binevoit să ne dea câteva relaţiuni privitoare la pro
venienţa acestor secte, pe meleagurile arădane. 

Baptiştii 
— „Care ar fi istoricul acestor secte, aci în 

eparhia Aradului?* 
„Prima sectă religioasă, care a pătruns destul 

de adânc în eparhia noastră, a fost cea baptistă. Ea 
începe să apară în anul 1875 şi este de provenienţă 
curat ungurească Să-mi fie îngăduit a crede, că bap
tismul face parte din lanţul pătimirii poporului româ
nesc din Ardeal şi iată de ce. Budapesta văzând că 
românul ardelean suferea orice fel de chinuri, nerenun
ţând însă Ia limba strămoşească, această Budapesta 
a lovit biserica românească în coastă, tinzând la 
zdruncinarea credinţei ortodoxe. Pe tărâmul religios, 
reuşita desnaţionalizării întâmpina mai puţine obsta-
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cole şi din acel an 1875 misionarii baptişM încep a 
împăna satele româneşti din Ardeal, începând dela 
apus spre răsărit. Acestei stări de lucruri se datoreşte 
organizarea puternică a baptismului în eparhia Ara
dului şi dacă marea unire ar fi întârziat, desnaţionali-
zarea elementului românesc ar îi început. In această 
eparhie, am găsit în anul 1925, al instalării mele în 
scaunul episcopal, 143 de case de rugăciuni baptiste, 
deci o stare de lucruri cu rădăcini adânci, în care 
intrase în contribuţie şi un însemnat interes material 

O rodnică activitate 
Planul meu de combatere trebuie deci organizat 

cu multă chibzuinţă şi l'am conceput astfel: 

1) Am căutat să fac din fiecare preot un specia
list pentru combaterea sectelor religioase. In bună 
parte am reuşit, căci de la început, am primit rapoar
tele acestor preoţi, care 'mi anunţau numeroase ca
zuri de revenire la ortodoxism. 

2 ) Am ţinut conferinţe religioase cu preoţi — 
pe protopopiate — cu care ocazie, m'am convins că 
s'au iniţiat cum nici nu mă aşteptam, în marea pro
blemă a combaterii sectelor. 

Pentru a cunoaşte stările de fapte la faţa locu
lui am făcut vizite canonice, pe care le enumăr la 
170 în timpul meu de episcopat — doi ani şi patru 
luni. Cu acest prilej na am căutat să mă interesez 
numai de starea localului bisericilor, ci de rp:etreh vil 
ale acestor biserici." Am tlnut în fiecare sat vizitat, 
slujbe rel gioase şi predici, potrivite împrejurărilor 
locaie. Totodată, am căutat să viu în contact direct 
cu pietrele vil ale bisericei mele, călcând pragurile mai 
multor case şi dând acestor pietre vii sfaturile ade
vărului din Sf. Scriptură. 

3) Am cultivat — după exemplul meu — un 
preot misionar, care să cutreere satele făcând propa
gandă contra sectelor; punându-i la dlspziţie câte 
doi preoţi misionari ajutori, din fie care protopopiat. 

4 ) Pentru un cât mai conţinu contact al b ise
rici cu credincioşii, ferindu-i totodată de răpitorii de 
suflete am luat iniţiativa înfiinţării unei biblioteci de 
propagandă, numită „B.blioteca ereştinului ortodox" 
făcând se apară până în prezent 36 numere. Am avut 
colaboratori, până în prezent, numai preoţii eparhiei, 
având toate asigurările că in cel mal apropiat viitor 
voiu avea colaborarea mai multor recunoscuţi scriitori 
bisericeşti, printre care f igurează: Gala Galactiom 
Ion M hălcescu, profesor; arhiereul T i t Semedrea, 
vicarul Patriarh ei Bucureşi ; Vasile Ispir, profesor de 
teologie ; preotul M-inea Popescu, referentul secţie; 
culturale al arhiepiscplei din Bucureşti; preotul V* 
Chiricuţă, Grigore Popescu dela eparhia Romanului ş\ 
alţii. Broşurile din aceasta bibliotecă se respândesc 
în popor absulut gratuit şi până în prezent s'au disti 
ribuit cărţi în valare de peste 800.000 lei. 

Rezultate 
— „In urma acestei bine organzete şl destul de 

lăudabile propagande, întrezăreşte P. S. V . rezultatul 
dorit ?" 

— „Nu numai îl întrezăresc, dar el se apropie 
de comletă realizare. Dovada, sutele rapoarte, primite 
dela conducătorii b'sericei ortodoxe, din eparh'e, Iar. 
un fapt recent este desmembrarea baptiştilor în bap
tişti şi penticostalişti. Noua sectă penticostal istă este 
acea formată djn adepţii credinţei, că intr'o zi se va 
coborî asupra lor harul duhului sfânt, făcându-i să 
grăiască în limbi străine. O cauză principală a scizi
unii se datoreşte nemulţumirii sectanţilor contra pre
dicatorilor baptişti, cari trăesc în cele mal grozave 
păcate." 

Biserica îşi va face datoria 
— Ar putea P . S. V . să explice din care cauză 

biserica în general este acuzată că nu traduce în 
fapte ceeace propovădueşte ?" 

— «Acuzaţia este nefondată. De exemplu, în 
eperhia Aradului am luat iniţiativa creerii unui fond 
al săracilor. In această nouă activitate, dau ca pildă 
de hărnicie pe preotul Am os Florea din com Prăvă-
leni jud. Hunedoara, care deşi în mijlocul unei popu
la ţ i de abia 800 de suflele, a realizat un fond al 
săracilor în valoaree 30.Q0O lei. T o t pentru combate
rea acuzaţiei de mai sus am organizat tineretul în 
asociaţiuni religioase, dintre care enumăr Soc. Sfântul 
Gh. Pentru a scoate mai în evidenţă fapta creştine
ască în eprahie, pentru anul 192« am întocmit un 
plan de acţiune religioasă, care are misiunea unei cât 
mai apropiate realizări a învăţăturii creştineşti. In 
acest scop, contez pe colaborarea preot lor din epar
hie, cari vor ţ ne conferinţe bine documentate, la as
cultarea cărora intelectuali de azi îşi vor da seama 
că au apucat pe cele mai greşite drumuri." 

Mulţumind P. S. S. pentru cele declarate, m'am 
simţit obligat săle împărtăşesc, la rândumi celor cart 
au uitat totul de sf. noastră biserică, căreia îi suntem 
atât de îndatoraţi. 

Din activitatea cercului religios Arad. 
Deodată ou începerea postului Crăciunului, cercul reli

gios Arad, condus de Pr. C. Sa protoprezbiterul Traian V&ţian, 
ş'a început activitatea escurgând în comunele Macea, Curtici şi Gaiu. 

Părintele protopop însoţit de părinţii, Zaharie Colceriu 
din Curtici, Caius Turicu din Arad şi smerenia mea 
în calitate de diacon, în ziua de 20 Nov. — duminecă — 
am escurs la Macea. Sf. liturghie săvârşită în sobor cu pre
ţiosul concurs al corului bărbătesc condus de inimosul învăţă
tor I. Văcariu şi predica părintelui Z. Colceriu despre .Ade
vărata comoară" a lăsat o impresie profund religioasă în cre
dincioşi, cari s'au depărtat dela sf, locaş într'o evlavie desă
vârşită. 

La conferinţa de după masă ţinută după vecernia în sal» 



mare a şcoalei pr imare n o u zidită, a participat un public ce 
n u m ă r a circa 3 0 0 bărbaţi a fară de femei şi copii Acest nu
m ă r impozant de auditori a u avut complecta recompensă a 
frumoase lor manifestări în cuvintele părinteşti pline de învăţă
turi pentru viaţa duhovnicească şi naţională rostite ca intro
ducere de către păr . protoprezbiter Traian Văţian şi în d e 
osebi în conferinţa păr . Caius Turicu despre „Nizuinţa 
omenească faţă de voinţa dumnezeiască „ . T e m a de altfel s u b 
tilă, a fost înjăţ'şată într'o claritate şi o putere sugestivă ui
mitoare. Exemplif icările a u captivat auditorul 

Intr'd vorbire de încheiere bine potrivită părintele locului 
Remus Oancea mulţumeşte părinţilor care i-au dat u n preţios 
concurs şi u n puternic imbold întru desfăşurarea pastoraţiei, 
iar pe credincioşii cari a u aceasta ocazie s -au prezentat în 
n u m ă r atât de frumos îi îndeamnă la continuarea acestui fel 
de manifestări şi în deosebi la apl icarea în viaţă a celor îm
părtăşite cu aţâţa dragoste din partea cinstit lor părinţi parti
cipanţi la acest cerc religios. 

In z iua următoare , 21 N o v . Intrarea în biserică a Maici i 
D o m n u l u i părinţii numiţi ajutaţi de păr . prof. de refigie lul iu 
H ă l m ă g e a n a u escurs în c o m u n a Curtici. F a i m a rea lăţită 
despre Curtici privitoare la lăţirea sectelor pare prea alar
mată şi ireală j u d e c â n d d u p ă număru l credincioşilor cari a u 
participat Ja programul desfăşurat de cercul nostru religios. 
D e obiceiu în sărbători , mai ales căzând aceste pe zi de piaţ 
— ca şi'n cazurile de faţă — n u prea vin credincioşii la sf. 
biserică, acest uz păcătos n u s'a putut observa chiar la Curtici. 
Biserica încăpătoare, eră ticsită, stranele pline de cântăreţi 
conduşi de exemplare vrednice ale dascălului model dl dir. 
I. V o d ă şi Arde l ean şi Cioară 

Sf. liturgie oficiată de cei 7 părinţi şi un diacon sub 
pontificarea păr. protopresbiter Văţ ian a produs o profundă 
religiozitate, iar predica păr . prof. Iuliu H ă l m ă g e a n despre 
„ I u b i r e a creştină" ilustrată prin atât de frapante exemple a 
lăsat voinţa înduplecată spre fapte creştineşti. D u p ă masă la 
oarele 3 se începe desfăşurarea programulu i conferinţei, fntr'o 
sală închepătoare a şcoalei pr imare — decorată anume pen
tru acest scop, — • păr. protoprezbitdr T r . Văţ ian, adresând 
câteva cuvinte părinteşti şi binesimţite, dă cuvântul conferen
ţiarului, păr . prof. C . Tut icu . Potrivindu-se bine catacterul 
sărbătorii cu numărul mare a femeilor cari a u participat în
tre cari şi soţiile multor intelectuali din loc — părintele 
conferenţiar vorbeşte despre „Rolul femeii în educaţia famil iară" 
Cele trei tipuri de femee: E v a , M a r t a şi M ă r i a , prezentata atât 
de plastic şi atrăgător, lasăo b r a z d ă adâncă în sunetul femeilor 
pregătinu-le pentru a trece prin treapta Martei, 

P ă r . Z , Colceriu prin cuvinte binesimţite mulţumeşte 
apoi părinţilor participanţi şi îndeamnă la urmare pe mamele 
cari a u avut norocul a asculta instructiva conferinţă. 

Aceiaş i părinţi cari a u exscurs la M a c e a , au participat 
şi l a cercul reí. ţinut în z iua de 17 N o v Duminecă în Gaiu , 
Biserica din G a i u , zidită afară din comună , fostă mănăstire pe 
timpurile când biseria noastră era în legături interne cu cea 
sârbească , r ă m a s ă d u p ă desbinare u o u ă , azi n u mai poate 
face faţă necesitaţilor sufleteţti ale credincioşilor noştri, cari 
sunt într'un n u m ă r superior dimensiunii în care s'a clădit 
acest sf. socaş . Stăruinţele păr . N . Ionescu de acolo , pentru 
ridicarea din temelie â bis . ort în centrul comunei ar trebui 
s ă fíe ajutate de autorităţile bisericeşti şi politice, cu atât mai 
vârtos, că suburbiu l se lăţeşte şi se împopulează din zi în zi 
cu elemente neaoşe româneşti . 

D u p ă sf. liturgsie, la care a predicat cu mult efect despre 
„ F e l u l agonisirii şi întrebuin ţării averi i" p ă r . Z . Colcer iu care 
prin 3 pilde vii arată c u m trebuie să se poarte creştinul ade
vărat ca să poată moşteni împărăţia cerurilor, se oficiază rec-
u e m u l pentru regretatul primministru si marele r o m â n Ionel 

C . Brătianu P ă r . C. T u r i c u prinr'o cuvântare scurtă dar foarte 
potrivită, arată marea pe'dere a neamului şi îndeamnă pentru 
urmarea virtuţilor marelui bărbat dispărut. 

D u p ă ce se ridică parastas pentru răposatul învăţător 
A l e x i u Puticiu decedat înainte cu ft săptămâni, crdincioşii se 
depărtează înălţaţi sufleteşte cu g â n d u l revederii la întrunirea 
de d u p ă m a s ă . 

D u p ă vecernie în prezenţa unui publ ic numeros s'a 
deschis conferinţa prin cuvintele de îndemn la refacerea vieţii 
creştineşti expuse atât de părinteşte din partea părintelui pro
toprezbiter T . Văţ ian , dând apoi cuvântul conferenţiarului păr . 
prof. C . Tur i cu . în conferinţa sa „Educaţ ia familiei" arată 
criteriile cari trebuiesc să fie întrunite din partea părinţilor, 
arată apoi pe lângă tipurile de mame: E v a , M a r t a şi M ă r i a , 
pe cele ale taţilor în: A d a m , losif şi apostolul Pave l . Potri
virile nimerite la viaţa familiară actuată şi modul de a şt! a-şt 
î m b r ă c a ideile desvoltate în o haină atât de bogat împodobită 

- păr. conferenţiar C . Tur ic a făcut ca aceasta conferinţă să 
fie gustată cu o vie animaţie din partea auditorilor. 

P a r . local N . Ionescu în vorbirea de încheiere mulţu
meşte părinţilor participanţi. 

D u p ă c e cu ftecare ocazie s'a împărţit auditorilor u n nu
măr însemnat de icoane sfinte şi broşuri de p r o p a g a n d ă reli
gioasă, credincioşii cari au participat în numitele comune l a 
întrunirile cercurilor rel. s'au depărtat cu noi energii penfru 
urmarea în viaţă a celor însuşite, iar preoţii participanţi ne-am 
reântors la vetre cu liniştea şi mulţumirea conşiinţei de păs
tori îndeplinite spre mărirea Ini lui D zeu în refacerea credin
cioşilor, sf. noastre biserici. 

A r a d la 29 N o v . 1927, 

Diaconul Vichentie Guleşiu. 

Conferinţa caîicheîică din bipoua. 
Joi în 24 Noembrie crt. s'a ţinut conferinţa cati-

chetică din Lipova. conform programului bine întoc
mit şi în sensul dispoziţiunilor diui protoiereu Fabriciu 
Manuilă. — La conferinţă, — afară de câţiva ac-
senţi din motive binecuvântate, — au luat parte 
toţi preoţ'i invitaţi. 

intre cele premergătoare din şirul pregătirii con
ferinţei, trebue remarcat făptui, că în decursul apli
cării temeior, adecă dela orele 9 până ia 12, au fost 
introduşi în sala de învăţământ toţi elevi! ort. români 
pe rând, dela clasa I-a până la clasa a-Vil-a, a şcoa
lei primare de Stat, de "eătră domnul Dimitrie Ţiru, 
înv.-direcţorul şcoalei. Acest fapt întâmplat în urma 
înţelegeri i ' premergătoare, dovedeşte conlucrarea armo
nică a şcoalei cu sfta Biserică, la o educaţie solidă a 
fragedelor vlăstare ale neamului românesc. Binecu
vântarea Cerească va încoron i roadele acestei conlucrări! 

Temele alese de Veneratul consiliu Eparhial, au 
fost designate la timp şi preparate de cucernicii pres-
biteri precum urmează : tema I-a părintelui Aurel D o -
boşiu, a Il-a părintelui Petru Hereţiu, a iii-a pr. lui 
Teodor Ioaneş şi a IV-a pr. lui Vasile Debeu. Temele 
s'au predat pe rând direct elevilor şcoalei în prezenţa 
asistenţei următoare: Preacucernicii protopresbi
ter!, Fabriciu Manuilă protoiereul tractulul şi Sava 



Seculin delegatul Venetarului Consiliu Eperhia), apoi 
numărul întreg al Preoţilor invitaţi şl prezenţi şi îav. 
directorul şcoalei de Stat dl, Dimitrie Ţiru, oaspele 
conferinţei. 

In decursul prelegilor, dela început şi până la 
sfârşit, tăcerea solemnă a asistenţei consfinţea virtu
tea iubirei contopită în atenţiunea mărturisită faţă 
de întrebările puse din partea celor maturi şi răspun
surile primite dela cei minori; sădindu-se astfel în 
sufletele tuturor speranţă în viitor, a ceior „de un 
sînge şi de o lege." 

După termin*rea prelegiior, Preacucernicla Sa 
părintele protopop Fabriclu Manuilă, învită asistenţa 
la începerea criticei şl dispune a se lua ia protocol 
observările ce se fac. 

Şirul, observărilor a fost sistematic şi de o 
durată considerabilă, iară felul acestora după indi
vidualitatea participătorilor la cri t ică; unele erau mai 
înflăcărate, iară altele mai calme Şirul observărilor 
se încheie prin cuvântul Preacucerniciei Sale pă
rintelui ;Sava Seculin, care constată, ca temele, fiind 
bine alese de Ven. cons. Eparh au fost şi bine 
preparate de prelegători. 

Constată mai departe, cu bucurie, că programul 
conferinţei a fost bine pregătit şi că prezenţa elevilor 
este de o mare importanţă, spunând, că în unele lo
curi s'a ţinut conferinţă fără elevi şi de sine înţeles, 
pe acolo, predarea temelor, n'a înfăţişat pe deplin 
realitatea. In general, despre conferinţe arată, că for
mează un început bua şi dacă vor fi sprijinite de un 
interes neclintit, atunci vor aduce şi un bun viitor în 
viaţa religioasă-morală, care actualminte nu se bucură 
nici de interesul şi nici de importanţa ce i-se cuvine. 

în fine Preacucernicia Sa părintele Fabriciu Ma
nuilă, arătând prin cuvinte alese, speranţa ce o are 
faţă de rezultatul ce se poate aştepta ps urma confe
rinţelor catichetice, mulţumeşte tuturor pentru con 
lucrarea şi participarea la conferinţa de azi şi cerând 
dela toţi sprijini şi pe viitor — către orele 2, — 
încheie conferinţa. 

După încheiere, smeriţii cucernici, ai satelor 
noastre, ca de odată se ridică toţi şi privirile lor se 
întâlnesc într'un punct de stimă şi dragoste frăţească 
reciprocă, simţind împreună, că a sunat momentul 
despărţirii lor, Pânăce cugetele lor străbat distanţele 
în diferite direcţiuni, ei se salută blând cu strângere 
de mâini, sau prin privirile ochilor umezi şi clintirea 
capului, apoi despărţindu-se fieştecare se îndrepta 
spre ale sale. 

în drumul lor spre casă fiecare purta în suflet 
câte o bucăţică de „aluat* ce o duceau ca hrană su
fletească credincioşilor din diferitele parochii. 

Şiştoroveţ la 25 Noemvrie 1927. 

pr. Gheorghe Francescu, 

Cerc religios în Juliţa. 
In ziua de 6 Noem-r ie a. c. cercul religios V ă -

rădia de Mure? au ţinut a II. convenire în parohia 
Juliţa. Am cătat şă luăm parte toţi membrii cu 
atât mai vârtos, că a ven t în mijlocul nostru şl z e 
losul misionar eparhial Tr. Cibian. Măreţia serbări era 
înălţătoare, nu numai prin faptul că cei din jur am 
luat parte, ci şi prin lăudabila faptă a credincioşilor 
cari s-au nevoit de a-şi împodobi s. biserică cu 2 c lo 
pote în locul celor recvirate de regimul trecut. Vechea 
bisericuţă impodiobtă cu verdeaţă ca la 8 RusalH, ne 
aşteaptă cu dragostea de mamă bună, îmbrăţişând 
la sânul său pe fii săi iubiţi, in mijloc erau clopotele 
acoperite cu florile iubirii şi a bucuriei. Să începe 
dumnezeiasca slujbă. Cântările armonioase ale cânta
r e l o r ne impresionează plăcut. La priceasnă predică 
confratele V . Jivu din Mocioni într'o atmosferă pioasă. 
Cuvintele cad ca picăturile de rouă pe pământul înse
tat. La sfârşitul s, L'turghii se sfinţesc clopotele. S S-
misionarul eparhial în pred ca sa impresionantă arată 
pe înţelesul poporului care'l ascultă cu drag în
semnătatea şi chemarea ce o au clopotele în ş. 
biserică. Le vorbeşte din suflet, la suflet făcându-i 
să înţeleagă că alipirea cu trup şi suflet de biserica 
ort. strămoşească e cea mai mare virtute creştină. 
Sfaturile convingătoare, izvorâte din adevrată dragoste 
creştinească au lăsat urme neşterse în sufletele creş
tinilor cari au avut norocirea de a fi de f<ţă la acest 
act măreţ. Terminată fiind s. slujbă, poporul să de
părtează în glasul armonios al clopotelor, care cu drag 
cheamă ia închinare pe tot sufletul creştin, vestindu-le 
adevărul vecinie: „Credinţa fără fapte este moartă." 
Membrii cercului să retrag în şedinţă. Preşedintele în 
cuvinte pioase face amintire despre trecerea la viaţă 
veclnică a binemeritatului nostru frate în Cristos 
Gheorghe Lupuţu, care în un interval de 37 ani — din 
cari 17 ani i-a petrecut în parohia Lupeşti — a ser
vit s. biserică cu adevărata abnegaţiune şi râvnă apos
tolică Au fost adevăratul părinte sufletesc a păstoriţilor 
săi. A decedat la 2 August a. c lăsând in «rmă-i 
regretele sincere a celor ce l-au iubit, II deplânge 
întristata familie, noi fraţii lut în Cristos şi fii lui su
fleteşti. Bunul Dumnezeu să-i facă parte de odihnă 
veoinică cu aleşii săi. După terminarea agendelor ofi
cioase fraţii iau masa împreună. După masă să să
vârşeşte „Vecernia." La sfârşitul vecerniei toţi cei de 
faţă ne aşezăm în curtea si biserici. Preşedintele 
arată scopul şl menirea cercurilor religioase. Urmează 
cuvântarea S. S. misionarului eparhial. Predica cu 
„Samarineanul îndurat" au fost foarte la locul său. 
Prin o predare escelentă şi cu argumente convingă-
au impresionat sufletele însetate după cuvântul lui 
Dumnezeu. Cuvintele de încheiere ale preşedintelui 

I făcură capăt sărbătoarei cercului religios în paro-
. hia Juliţa. După care poporul s'a depărtat deplin 



mângâiat, iar noi am dat iaudă iui Dnmnezeu, că şi 
cu ziua de astăzi am adaus ceva ia credinţa drept-
măritoare. 

Comuna aceasta din vremuri este contaminată 
de ge menii unaţie. Uniţii sunt recrutaţi din oamenii 
cei mai sermanî. Ea este o rană deschisă — de Ata-
nasie — pe corpul s. biserici dreptmăritoare. Medica-
camentul: Muncă desinteresată. Instruirea mai inteţtă 
a tineretului în rugăciuni şi cântări. Cu regret am 
observat că la sfânta Liturghie — deşi au fost de faţă 
şcolarii — n'a luat parte activă cu glasul lor argintiu, 
Pentruce? Cei competenţi vor şti. Unde sunt acele 
timpuri când s. biserică din Juliţa era vestită pentru 
cântecul cel armonios al şcolarilor! Să revenim la 
datinile d n , trecut prin învăţătorii şi tineretul nostru, 
chiar şi cu jertfe materiale. In iocde exedente bu
getare mai bine să arate s. biserică deficit material 
— deocamdată — dar să îmăgăzineze în sufletele 
celor mici merinde spre viaţa vecinlcă. 

^ ^ Raportor. 

Cercul religios Bârzava . 
Preoţi nea cercului religios Bârzava, pătrunsă 

de importanţa ce are propaganda religioasă în viaţa 
satelor, s'a întrunit îo ziua de 6 Dec. c , la sărb. sf. 
Nicolae, în Căpruţa. Tot în aceasta zi şi în.acesta 
comună s'a întrunit şi înv. cercului Bârzava. 

O ideie mal salutară, nici că să putea aştepta. 
Să vezi întrunite 2 tagme, ce urmăresc acelaş scop: 
propaganda morală şi culturală. 

Sf liturgie s'a servit cu fast şi melodios de un 
sobor preoţesc de 7 preot 1: îosif Popovlciu şi I. Câm
pean (Bârzava), N . Neagota (Monoroşt ia) , A Murea 
(Bătuta), Romul . Ş Munteanu (Dumbrăv ţa ) P a r e 
Ceiongradi (Groş i ) şi N . Devan (Slatina), 

Râspursurile liturgice le-a dat corul iestruat cu 
destoinicie de păr. Mac! din Căpruţa. 

Predica: Nemulţumirile generale şi cauzele a 
fost bine desvoitată, bine argumentată şi potrivită cu 
împrejurările locale. La finea sf llturgii s'a servit şi 
un parastas întru odihna sufletelor părinţilor cucerni
cului părinte D. Maci. 

După săvârşirea acestor servicii, poporul nume
ros, bărbaţi femei şi adulţi a fost poftiţi în sala de 
înv. din apropierea s biserici, unde, după bineventa-
rea cercului cultural din partea păr. Maci şi după 
cuvântul de deschidere a harnicului îav. Gr. Caba din 
Conop, se începe şedinţa cercului cu tural. 

înv. N . Popoviciu din Căpruţa face lecţie de 
model la cl. I predând cu susces litera „p . " 

Aceasta prelegere e armată de conferinţa liberă 
a preot înv. N . Neagota din Monoroştia, despre mo
rala familie, bis ricâ şi şcoală. 

A corespuns atât ca fond, formă cât şi ca pre
dare, ceeace dovedesc în destul lacrimile vetera
nilor. P e la ora 27s< cercul religios s'a întors la casa 
părintelui Maci , unde şi-a continuat şedinţa. 

Fac acest raport, ca să se ştie, că şi la munte 
se lucră şi încă dublu; de pe amvon şi de pe catedră. 
N e întrunim şi pe plouă şi pe f r ig . . . şt pe drumuri 
fără poduri, 

Se vor descoperi legendarele cetiţi! Sodoma $1 fiomora? 
Lucrul se va petrece în curând. 
Ua consorţiu britanic este gata să obţină drep

tul de a exploata Marea Moartă, marea cea mai să
rată de pe glob. In adevăr, ea cuprinde 25 la sută 
materii saline, pe câtă vreme, Oceanele şi marea Me-
diteranâ nu au o proporţie mai mare de 8 la sută 
materii saline. 

Imperiul britanic suferă de o adevărată lipsă de 
materii de îngrăşăminte chimică. 

In momentul de faţă, Germania deţine, de fapt, 
monopolul în ee priveşte fabricaţiunea de sodiu şi de 
potasă. Dornici să se scape de această tutelă, indus
triaşii englezi n'au şovăit să învestească enorme ca
pitaluri în secarea lacului asfaltit pe care-1 constitue 
Marea Moartă. 

Un drum de fier îl va lega cu litoralul unde 
Haifa este chemată să devină primul port al Palestinei. 

In numeroase cercuri se pune, în legătură cu 
această iniţiativă, o întrebare pasionantă: Se vor des
coperi, oar<-, în cursul acestor lucrări, ceva urme ale 
vestitelor cetăţi pe cari mânia dumnezeiască Ie-a ni
micit prin ploaia de foc şi de pucioasă de care 
vorbeşte Vechiul Testament? 

Gomora, Sodoma, Adama, Segor şi Sepalna au 
fost nimicite şi îngropate de veacuri, în această vale 
care „odinioară era toată udată de ape răcoroase, ca 
o adevărată grădină", cum spune Genesa, 

Geologi i au găsit, pentru legendara catastrofă, 
o explicaţie ingenioasă. Şi anume, Sodoma ş< Gomora 
erau clădite din pietre bitunoase, pe un pat de asfalt. 

Trăznetul, căzând asupra cetăţilor păcătoasa, a 
provocat un imens incendiu. 

Cele cinci cetăţi, situate acum câteva veacuri 
întro râzătoare grădină, izbite de trăznet şi având 
compunerea inflamabilă, au fost reduse în cenuşe, ră
mânând ca mari movile de scrum pe ţărmunile Ior
danului. 

Ce se va putea găsi din ele az i? 
Aceasta ne-o va arăta anul viitor, când vor în

cepe lucrările de exploatare a Mării Moarte. 

Reuenire Ia ortodoxie. 
In Dumineca ddta 30 O- t . a. c. sau botezat în 

sfânta biserică ort. rom. din Timişoara Fabric, elevii 
dela şcoală primară (de aplicaţie) de pe lângă Şco
ală Normală din ioc, fraţii Petru Lotrean şi Panteli-
mon Lotrean. 

In Duminica ddta 17 Noemvrie a. c. a primit 
taina sf. botez Ioan Vilii Manolescu, născut din pă
rinţi mozaici, şi elev şi el al şcoalei de aplicaţie, 
susnumite. 

Fie fericiţi în sânul bisericii ortodoxe ! 
* 

In Dumineca ddta 4 Dec a. c. Cercul Tânări-
mel adulte „Sf. Gheorghe" din Tim'şoara Fabric a 
aranjat o şezătoare religioasă, la care a ţinut confe
rinţă Sf. Sa. păr. Ioan Imbroane profesor de religie, 

Tte Fiaviu. 



1NF0RMAŢIUNI. 
Predică in Catedrală. Biserica noastră catedrală 

în ziua de 6 Dec. a. c. la Sf, Nicolae ca şi mai îna
inte a avut prilejul ca dela înălţimea amvonului ei 
să se rostească una din cele mai isbutite predici. 
Prea Cucernicul protopop al Comioşului, părintele 
Cioroiaau a fost exponentul adevăratei concepţii cre
ştine despre fericire: A predicat îctr'un stil uşor, dar 
avântat; predica a fost bine rotunzită şi cu toate că 
era mai mult pentru intelectuali, de pe faţa numero
şilor credincioşi din popor, se putea citi mulţumirea 
celor cari s'a îmbogăţit în cele sufleteşti. 

Alegeri de preoţi comfirmate Consiliul eparhial 
în şedinţa dela 2 Decembrie a. c. a aprobat alegerea 
preotului Ioan Imbroane ca paroh !a parohia nou în
fiinţată din Timişoara, Principele Carol ( iosefin) şi 
a aprobat şl alegerea preotului Romul Joja din Nea
gra ca paroh la vacanta parohie din Ramna. 

Glasul Moţilor. în Abrud apare ziarul ce poartă 
titlul de mai sus, redactat de loan Micu. Nrul 1 ce 
ne-a sosit la redacţie are un conţinut bogat. Are ca 
program să facă cunoscute doleanţele Moţilor şi să 
le apere drepturile. Glasul Moţilor se prezintă în con
diţii bune şi este scris într'o limbă frumoasă. îi dorim 
succes. 

Pălării preoţeşti. Dl. Vasile Meşotă, Braşov, str 
orfanilor 3, ne face cunoscut că are material bun 
şi trainic ca înainte de războiu pentru pălării de mă-
tasă, preoţeşti ortodoxe format „Dr. E M . Cristea" 

Preţul 1000 — una mile lei bucata, plus cutia 
şl porto 50 lei. La comandă este de lipsă a se tri
mite măsura capului în centimetri. 

Pentru preoţi. Atragem atenţiunea Cucernicilor 
Preoţi, că în Bucureşti s'a înfiinţat încă în anul 1921 
societatea „Crucea" care este o asociaţiune de 250 
preoţi, din toată ţara Ea a fost constituită cu scopul 
de a produce în stil curat bisericesc-naţlonaî, tot 
felul de obiecte bisericeşti, dând astfel posibilitatea 
preoţilor şi creştinilor de a nu mai întră în magazine 
streine pentru a-şi procura asemenea obiecte sfinte. 

Societatea „Crucea" editează şi o gazetă pre
oţească „Crucea" având aproape 8000 de cititori. 

Aşa că această societate face o operă economică 
naţională de înteres pur bisericesc şi mai face şi o 
operă culturală de înteres preoţesc şi bisericesc. 

Starea semănăturilor. După marea secetă din var* 
trecută, ne-au sosit şi ploile mult aşteptate. Deşi mari, 
au căzut numai pe alocurea, iar în prima săptămână 
din Octombrie, ploile s'au răspândit peste intreaga 
ţară. Apa a pătruns adânc în pământ, încât se pot 
face arături ori unde şi fără greutate. 

Grâul s'a semănat în unele părţi, pe unde s'a 
putut ara, încă din Septembrie şl a răsărit binişor. 

Dar cea mai mare parte din grâu a rămas să fie 
semănat în Octombrie după ploi. Bine au făcut acei 
cari au semănat în Octombrie, când boabele găsind 
multă umezeală în pământ, au răsărit dela început 
cu mare putere. 

Toamna aceasta, contrar celor din anii trecuţi 
fiind foarte prielnică pentru grău, plugarii sunt da
tori să are şi să semene cât mal mult. Nu trebuesc 
uitate nici ogosrel adică arăturile adânci, pentru care 
vremea e foarte bună. 

închinătorii porcului- Printre obiceiurile foarte 
osebite de ale altor neamuri, ale Chinezilor, şi închi
năciunea ce ei o fac, porcului pe care il cred a fi 
cei m*i curat animal de pe lume! De acea ei îl spală 
mereu şi nu-1 ţin în coteţ, ci în casă cu e l ! Sara 
când Chinezul se culcă, nu uită se ia în pat purceii 
cei mai mici, iar pe jupâneasă scroafă o culcă aici 
aprope de p4u l lui. Tocmai cum fac unii la noi de 
se culcă în pat cu pisicile ori cu cânii, obiceiuri 
foarte urâte. Chinezi râd de noi când aud că ne cul
căm cu pisica ori cu căţeluşul în pat, iar no! râdem 
de ei, cu purceii şl cu scroafa... 

Fetiţă arsă de vie. In comuna Mogoşeni. jud. 
Roman, fetiţa Măria Burlacu, în vârsta de 8 ani, rămâ
nând singură acasă s'a jucat îa aproprierea focului. 
De odată l'sau aprins hainele, iar ea a început să 
strigă ajutor, Aeîergând vecinii au înăbuşit flăcările, 
dar trupşorul fetiţei suferise arsuri atât de grozave 
încât nici îngrigirile medicilor nu i-au mai fost de 
vre-un folos. După două zile de chinuri a încetat 
din viaţă. 

Nenorocire din neprecaţiune. In comun Doştat 
din judeţul Alba opt flăcăi găsind un şrapnel, şi 
unul din ei voind să arate la cei lalţi cum are să 
ia foc, a lovit în focos cu o piatră. Şrapnelul 
luând foc a expîoadatşi omorât pe toţi cel opt flăcăi 

Nr. 6057/1827. 

Comunicat. 
Ministerul Cultelor şi Artelor cu N o . 40,821 din 

15 Noemvrle 1927 ni-a trimis următoarea adresă: 
Avem onoare a comunica Prea Sfinţiei Voastre, . 

că Ministerul a constatat că în unele Eparhii se cere 
dârânarea vechilor biserici ce ameninţă cu ruina şt 
nu mai pot servi cultuiui prin simple rapoarte adre
sate Chiriarchtilor şi fără respectarea dispoziţiilor pre
văzute în Legea Monumentelor Istorice la arr. 2 şi 5. 

Spre a se evita pe viitor asemenea neregali, ru
găm pe Prea Sfinţia Voastră, să binevoiască a dispune 
să se pună în vedere tuturor autorităţilor eclestsstice 
din aceia Eparhie, ca atunci când va fi cazul de dărâ
mări de biserici, urmează a se proceda astfel: 



Se va încunoştinţa oficial Onor. Comisiune a 
Monumentelor Istorice arătându-se despre ce biserică 
e vorba adecă data clădirei e anterioară sau poste-
rioarâ aniior 1830—1840, care Comisiune va delega o 
persoană competentă, care împreună cu autorităţile 
locale va into.mi un proces verbal din obiectele ce 
trebuiesc păstrate, spre a se trimşte la reşedinţa Chi-
riarchiei respective în acest scop şi a fi apoi adunate 
îatr*un muzeu regional, potrivit art. 2 al. d. din ci
tata Lege . 

In acest chip se vor creia Muzee de înaltă im
portanţă şl nu se vor risipi comorile noastre artistice 
şi istorice de către aceia ce nu cunosc valoarea lor. 

Ceace aducem la cunoştinţă Onorater Preoţlmi 
spre conformare. 

Arad, 25 Noembrie 1927. 

Consiliul eparhial ortodox român. 

Aviz oficial 
Toate oficiile parohiale şi protopiesbiterale sunt 

poftite a trimite de urgenţă cassei consistoriale darea 
diecezană pe anul 1927, sub răspundere personală I 

Adm. cassei Cons. ep. ori. rom. din Arad' 

No. 601/1927. 

Concurs 
In conformitate cu dispoziţiunile Ven. consiliu 

eparhial ort. rom. din Arad. No . 5309/1927 prin a-
ceasta să publică concurs, pentru întregirea parochiei 
Târnava cu filiala Vata de jos (jud Hunedoara) pro
topopiatul Halmagtului cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în foaia oficială .Biserica şi Şcoala" 
pe lângă urcătoarele condiţiuni şi emolumente. 

1) . Parochia e de clasa Il-a. 
2 ) . Venitele parochiei sunt: a, întregirea dotaţiei 

cu ajutorul de Stat, pentru care parochia nu ia nici-o 
răspundere, b, Birul parochlal, 20 litre cucuruz 
sfarmat adus la casa preotului dela toată familia 
atât, din matra Târnava cât şl din filia Vata de jos 
c, Ştoalele legale conform normativului cons'l'ului 
eparchial. d, casa parocbială nici în matra nici în 
filie nu ieste. 

Dările publice după venitele parochiei preoţeşti 
le va solvi parohul. 

Alesul paroh, e îndatorat să predice regulat în 
sf. biserică şi să catehizeze în şcoala primară din 
matra ori filie unde va locui: Se obsearvă că în filia 
Vata de jos sunt stabilimente de băi gara C F R. 
din loc. 

Doritorii de a competa la aceasta parochie sunt 
poftiţi ca recursele lor instruite conform Reg. pentru 

parochii în vigoare, cu toate documentele prescrise 
şi cu atestat de servicii la caz că sunt din alta dieceză cu 
literlle dimisionale, şi învoirea pre înaltă a Prea Sfin
ţitului Episcop al Aradului, să le snbstearnă adresate 
consiliului parochial din Târnava Vata de jos la ofi
ciul protopopesc rom. ort. din Hâlmagiu în termenul 
de mai sus. 

Să obsearvă că în lipsa de recurenţi de clasa 
a Il-a se admit şi cei cu cvalificaţie de clasa a ll l-a 
Consiliul parochial din Vata de jos. „Târnava" 

In conţelegere cu. 
Cornel Lazăr 

protopop Arad. 
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L A E X P O Z I Ţ I A D E I N D U S T R I E D I N A R A D I N 1 9 0 3 , A^OBŢINUT I 
D E C O R A Ţ I E C U D I P L O M Ă D E O N O A R E . 

T U R N Ă T O R I E D E C L O P O T E 
= IOSIF BISZÀK = 

GHIOROC (Jud. Arad) 
Il SE T O A R N Ă IN DIFERITE F O R M E ŞI M Ă R I M I 
' ' C U INSCRIPŢI I S P E C I A L E PE C O R P L U C R A T E 

D I N MATERIE P R I M A ŞI C U PREŢURILE C E L E 
M A I M O D E R A T E . 

D O R I T O R I I SE P O T A D R E S A 
IN S C R I S P E N T R U RELAŢII . 

| L C A T A L O G L A C E R E R E G R A T I S . 

UZINELE METALURGICE TIMIŞOARA S. P. A. 
— ~ STRADA AND3BJ MUREŞANU No. 3 Z=Z 

Clopote din metal 
curat. Armonie şi 
acord perfect. Insta
lat cu cele mai mo
derne maşini. Pre
ţurile absolut con-

uenabile. 

mm 
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